

化工企业厂库消防安全现状分析及对策研究

马大峰（国能榆林化工有限公司，陕西 榆林 719000）

摘要：化工企业厂库由于其特殊性，必须加强防火安全意识，采取科学、有效的防火安全措施，以此保障企业的顺利发展以及企业人员的人身财产安全。对于危险化工企业来说，其生产工艺比较复杂，大多采用的是高温高压的生产设备，设备运行期间，如果不及时消除安全隐患，极其容易引发火灾。所以，有效的进行防火，是企业正常运行的重要保障。本文结合化工企业厂库运营发展现状，以化工企业厂库火灾危险性为切入点，分析化工企业厂库防火安全现状和对应防火措施。

关键词：化工企业；厂库；消防安全；现状分析

目前，化工产业已经成为我国的支柱性产业之一，随着社会的发展，化工企业在国民经济中所发挥的作用会越来越大，安全生产是化工企业健康发展的根本保障。在化工企业厂库生产过程中，往往伴随着大量的易燃易爆、有毒、强腐蚀性的物体，而且生产设备大多是高温高压的大型设备，生产工艺复杂，一个小小的问题和疏忽都可能会造成严重后果。所以，分析化工企业厂库防火安全现状，研究加强安全防护措施，对于化工企业的正常发展具有现实意义。

1 化工企业厂库火灾危险性

1.1 企业人员防火意识淡薄

化工企业厂库的所有员工和相应的管理阶层，对防火措施不够重视是导致化工企业厂库火灾发生的重要原因之一。当管理人员对灾情危害性不够重视时，相应的防火设备的投入以及资金的利用就无法正常进行，使安全设备不能够定时得到更换和维修，防火检测也无法得到设备和资金的保障，一旦发生火灾，火情便无法得到有效控制，给企业财产以及员工的人生安全造成重大损害，而且，对周边的环境也会造成严重污染，给周围居民带来严重影响。企业人员在日常工作中，由于防火意识淡薄，往往会不按规则来操作设备，或者存在抽烟等违规行为，这些对企业生产防火造成严重的威胁。而且，有些化工企业内，缺乏相应的消防制度与规则，更是缺乏对员工的消防教育。对存在的安全隐患视而不见，在发生火灾之后，不能阻止人员有序撤离，人员缺乏自救知识，使火情进一步扩大，火灾给人们带来的损失不可估量。

1.2 化工企业厂库生产过程中安全隐患大

化工企业厂库不同于其他部门，其生产工艺复杂，而且接触的易燃、易爆以及腐蚀性的物品比较多，甚至有些还带有辐射。生产设备也大多在高温高压下工

作，这就导致在化工企业厂库生产过程中极其容易引发火灾。特别是对于一些小型的私营化工企业，由于他们资金有限，缺乏完善的防火设施建设，企业存在潜在的危害性和隐患性。化工企业生产中，需要频繁的操作生产设备，使得设备磨损严重，需要定期进行检查和维修，有些维修人员不按规程进行检修，也导致企业存在较大的安全隐患。对于原材料的运输和管理不当，也容易造成火灾的发生。

1.3 化工企业厂库消防设施问题

有些化工企业的消防设施建设并不完善，在一些厂区只配有少量的灭火器等简单的灭火器材，而且厂房在建设过程中，为了节省开支，并没有预留出必要的消防通道。不符合化工企业消防设施配置要求。并且，有些企业管理者由于缺乏安全意识，对防火设施建设不够重视，在消防安全上存在侥幸心理，不及时更新消防器材，补充消防设备。而且，在一些小的企业中，存在电气线路老化问题，相关人员不能及时的更换和维修，长时间使用下极容易发生火灾。

1.4 化工企业厂库火源管理问题

化工企业厂库所涉及到的生产原料大多是易燃的材料，着火点非常低，有些溶剂在管道流通时，与管道壁摩擦，会产生一定的静电，如果这些静电不及时得到排除就会造成放电现象，引起火灾。一些化工企业，特别是小型企业对用电、管道以及用火的管理不够完善，使企业存在非常严重的消防隐患。

2 化工企业厂库安全防火现存问题

2.1 缺乏必要的安全监管

化工企业和其他企业相比，其安全防火工作难度相对较高，消防隐患也严重许多。特别是在总图设计、设备选择和安装以及消防设施建设上，缺乏必要的安全监管，厂区的选址不当，距离居民区太近，场内各

处布置的防火间距过于狭窄，达不到防火要求。而且，企业内，道路狭窄，相关的电气设备也缺少保护措施。企业内部的监管缺失，导致很多员工不按规定操作，很多安全隐患无法得到排除，严重影响到化工企业的发展和周围居民的正常生活。

2.2 消防设施的安装和使用不符合规范

化工企业中，由于企业领导阶层不够重视，在安装消防设施的时候无法起到很好的监管作用，消防设施安装不合规范，对于一些容易发生火灾的厂房内只安装少量的灭火器，而且所配备的灭火器与配置也不相符，同时，灭火器存放时间过长，得不到及时更换与维护，无法保障灭火器材的正常使用。有部分企业在厂房建设时就缺乏必要的安全疏散通道，疏散应急装置以及疏散指示标志等，使得化工企业自身的防火性能不高，在发生火灾的时候，很难及时控制住火势，对企业造成重大损失，对周边居民生活产生重大影响。

2.3 火灾安全管理不到位

有些企业虽然建立了消防安全责任制，但是缺乏一定的执行力，责任制无法得到落实，成为“贴在墙上的制度”，这就导致企业的火灾隐患得不到及时的发现和解决，缺乏科学详细的灭火和应急疏散预案，并且缺乏相应的消防演练，发生火灾时不能按秩序疏散人员，使企业遭受严重的损失。

3 化工企业厂库安全防火对策与要点分析

3.1 完善监管体制

建立完善的监督管理体制是提高高危厂区防火监管工作的基础。首先，化工企业要设立专门的安全防火监管部门，而且要将监管部门的职能提高到企业管理阶层。招聘专业的管理人才进行管理工作，提高安全防火管理团队自身专业素质。其次，要制定详细的监管准则和办法，管理过程要严格按照办法执行。再次，要做好化工企业的消防安全设计审批和验收，在厂区建设过程中，要把消防安全提高到规划层次，确保厂区的消防建设符合标准，消防设计科学合理。化工企业厂库安全防火的监管要贯彻消防安全设计到投入使用的整个过程，每个环节都要落实监管职能，把握细节，确保消防系统的安全可靠。体制建设主要包含制度的设立、监管体系的建设、监管制度的执行以及反馈。

①对于化工企业厂库安全防火来说，监管制度应该围绕化工企业自身的特点来制定。化工企业厂库中，安全防火的监管内容包括很多，大体可以分为：对危

险化学原料的存放和管理办法，安全设施的检查规范，发生火灾后人员疏散以及火灾控制预案。所以，监管制度的内容应该将其包含进去，并且要体现具体的管理办法和规则；②监管体系的建立包含人员上下层管理体系、职权分配等内容。化工企业厂库的监管部门应该属于企业决策阶层，并且逐级向下，按权责进行分配。其中包含企业领导到生产的具体负责人。并且要设立专门的巡视人员，每日定时进行安全巡视与检查，特别是对于一些细节处，要做到及时发现问题，及时解决问题，将安全生产放在第一位；③监管制度的执行与反馈，监管制度设立后，要坚决执行，并且要通过监管人事体系来进行贯彻。化工企业厂库防火安全监管工作必须按照制度进行，在管理过程中，要符合相应的规定，只有认真落实制度内容，才能够有效防止火灾发生，为厂区员工以及周围居民营造安全的生产生活环境。

3.2 完善消防设施网络

3.2.1 建立智能报警系统

随着电子科技的发展，智能化技术在各个领域的应用越来越广泛。首先，应该在各个厂区安装自动报警装置，建立空气测试装置以及温度检测装置，一旦发现异常，报警系统能够迅速启动，实现报警功能。信息化技术在建筑消防设施维护管理中的应用是一项复杂的系统工程，传统的建筑消防设施巡检和维护工作多采用人工方式进行，不仅费时费力，而且效率低下。通过应用信息化技术建立建筑消防设施物联网系统能够有效提高设施的维护和管理效率。消防设施物联网系统通过设施先进的传感器和无线通信设备将传感器的信息数据进行传输，通过信息化平台进行逻辑判断和人工智能化处理，实时监控不同消防设施的工作情况，实现设施运行数据的实时采集和实时传输，实现对消防设施的日常运行状况的全面和动态的监管，减少了人力投入，提高了工作效率。

3.2.2 建立自动化的灭火隔离装置

可以利用自动化技术，设立自动灭火隔离装置，比如设立自动防火隔离门，发生火灾时，自动隔离装置能够迅速动作，将火灾区域进行隔离，控制火势的蔓延和发展。这种装置的安装和运行需要满足一定的条件，必须具有智能化的判断功能，确保其能够准确判断是否发生火灾，以免发生误动影响正常生产工作。也要具有高强度的防火防爆性能。化工企业厂库生产过程中，其生产原料以及产品大多具有易燃易爆的性

质，为了能够更好的控制火情发展，隔离装置必须具有防爆防火的功能。

3.2.3 建立自动灭火与消毒装置

化工企业厂库一旦发生火灾，往往伴随着爆炸和有毒气体的排放，所以应该建立自动灭火和消毒装置。在发出消防报警后，首先自动隔离装置应该迅速反应，将火源进行隔离，然后启动自动灭火装置进行灭火，并对空气中的有毒气体进行消毒，防止有毒气体的扩散。

通过以上三个方面，建立立体化的防火装备网络，在火灾发生时，能够做到及时的发现和处理，控制火势蔓延，尽可能的降低损失，保障企业员工和周围居民的人身财产安全。

3.3 加强企业安全管理

化工企业厂库防火安全管理包括消防安全责任制的制定与实施、员工的安全教育和管理以及发生火灾事故时的灭火和应急疏散管理。其中，前者属于预防阶段的管理，后者属于治理阶段的管理，每个阶段，企业防火安全管理的任务不同，责任不同，其操作手段也不相同。

3.3.1 消防安全责任制的制定和实施

化工企业厂库其生产环节比较特殊，所使用的原料很多都是易燃易爆的危险物品，每个企业都应该结合自身的发展条件以及消防需求，制定详细的防火安全条例。条例的制定要符合国家相关法律政策，要满足企业发展需求，要具有科学性、适用性和可操作性。企业可以组建条例制定小组，先通过实地考察，对各项反馈数据进行反复验证、讨论与论证，最后确定出可执行条例。在防火管理过程中，要严格按照条例执行，对违反条例规定的要坚决严厉惩罚，不包庇任何人。这就要求管理人员首先要具有良好职业道德和素质，具有较强的自控能力和自我约束力，在执行条例时，先从自己做起，以身作则。要加强宣传力度，条例的制定过程要透明化，使员工明白条例的具体含义以及各项的规范指标。

3.3.2 员工的安全教育和管理

提高员工安全防火意识对于化工企业厂库防火措施的执行具有重要意义。其中，对员工的安全教育和管理是根本途径。在员工安全教育过程中，首先，应该加强企业文化教育以及安全理念的灌输。让员工明白发生火灾的后果和危害性。其次，对员工进行专业的培训，让员工知道哪些物品是易燃易爆，应该如何

存放和使用，以及生产设备该如何安全操作，在操作过程中应注意项目有哪些。最后，对员工进行火灾逃生的教育，教育员工在发生火灾时如何沉着应对，采取什么措施保障自身和他人的安全。在培训教育结束后要对员工进行考核，考核内容要包含理论考核和实践操作考核，考核合格的员工才能够上岗操作。在员工的管理中，要加强对员工的监管，而且要定期对员工进行防火演练，保持消防警觉性，抓好平时的防火安全管理工作。

3.3.3 应急疏散管理

化工企业厂库每个厂房都应该配有相应的消防设施和安全通道。在发生火灾时，管理人员应该沉着应对，迅速组织人员从安全通道撤离，在撤离过程中要维持秩序，避免发生踩踏事故。首先，管理人员应该具有良好的心理素质，在发生火灾时，不能自乱阵脚，应该冷静应对。其次，管理人员要熟练掌握火灾逃生知识，在事故发生的时候能够迅速做出正确判断，带领员工逃到安全区域。再次，管理者要学会使用消防器材，以便能够及时处理突发状况。

4 总结

化工企业厂库的安全防护至关重要，它直接影响到企业能否正常运营和企业员工能否安全生产。而且有效加强企业防火措施，也是企业周围民生安全的重要保障。只有认真分析化工企业厂库防火安全现存问题，采取有效措施进行防护，从细节把握，才能够充分保障企业运营和生产安全。

参考文献：

- [1] 戴丹妮.化工企业防火安全现状及对策探析[J].化工管理,2014(24):57-57.
- [2] 刘鑫.化工企业火灾危险性分析及防火安全对策[J].山东工业技术,2015(15):19.
- [3] 史小华.关于化工企业防火安全现状及对策[J].科技与企业,2016(1):51,54.
- [4] 汪黎虹,江腾.化工企业消防安全及防火对策探究[J].中国和化工标准与质量,2019,38(24):130+133.
- [5] 王超.化工企业消防安全问题及防火对策[J].石化技术,2019,25(12):175.
- [6] 王威.化工企业消防给水系统设计[J].炼油与化工,2018,28(06):69-72.

作者简介：

马大峰（1986-），男，汉族，本科，工程师，国能榆林化工有限公司，研究方向：消防安全管理。